

**XXXX ЧЕМПИОНАТ
СССР**

ПЕРВАЯ ЛИГА



Суббота

27
августа
1977 г.



,СПАРТАК“—

(МОСКВА)

,КУЗБАСС“

(КЕМЕРОВО)

ФУТБОЛ

№ 11(208)

Начало в 18 часов

ПОЕДИНОК ЛИДЕРОВ

Столичному «Спартаку», который с середины первого круга начал гонку за лидерами и сумел настичь их, сегодня противостоит грозный соперник. Во-первых, кемеровский «Кузбасс», несмотря на относительные неудачи на старте второй половины турнира, по-прежнему входит в лидирующую группу, в число претендентов на победу. Во-вторых, в первом круге кемеровчане на своем поле нанесли москвичам сокрушительное поражение — 4:0, такое, которого «Спартак» не знал и в высшей лиге. Правда, москвичи приехали на этот матч в несколько ослабленном составе. Тем не менее футболисты «Кузбасса» вправе записать эту яркую победу в не очень пока богатую событиями историю своей команды. Напомним, что в этой игре 24 мая отличился Виталий Раздаев, сделавший «хет-трик». Четвертый гол провел А. Новиков. Команды провели встречу в таких составах:

«Кузбасс» — Карабанов, Садыков, Черемин, Белов, Пашковский, Жаворонков, Корюков (Васев, 67), Новиков (Бабкин, 85), Раздаев, Рыжов, Вик. Шель;

«Спартак» — Владющенков, Букиевский, Самохин, Сидоров, Бондарев (Сорокин, 46), Ловчев, Ярцев (Богач, 65), Кокорев, Павленко, Шавло, Булгаков.

Сегодняшний поединок интересен еще и потому, что «Спартак» сейчас — самая результативная команда в лиге — 52 забитых мяча. В составе же «Кузбасса» выступают наиболее агрессивные форварды, результативные полузащитники. Оба коллектива, как говорится, ищут счастье в воротах соперников, и любители футбола могут рассчитывать на острую, богатую голевыми ситуациями игру. У москвичей обретает былые качества бомбардира Вадим Павленко, умело дирижирует атаками Юрий Гавrilov, очень опасен своими стремительными подключениями в наступление Евгений Ловчев, явно прогрессирует чемпион мира среди молодежи Вагиз Хидиятуллин. И если не подведет вратарь и защита, гостям сложно будет увеличить свой баланс забитых мячей. Но и перед спартаковскими форвардами сегодня задача не из легких. Во всяком случае, если судить по числу пропущенных мячей, оборона «Кузбасса» пока заметно надежнее спартаковской.

В конце программы приведено положение команд в турнирной таблице первой лиги на 22 августа. А вот результаты матчей очередного тура, который прошел 23 августа:

«Спартак» (Москва) — «Уралмаш» (Свердловск)	— 5:1
«Шинник» (Ярославль) — «Кузбасс» (Кемерово)	— 2:0
«Динамо» (Минск) — «Рубин» (Казань)	— 3:1
«Динамо» (Ленинград) — «Звезда» (Пермь)	— 2:0
«Таврия» (Симферополь) — «Колхозчи» (Ашхабад)	— 4:0
СКА (Ростов-на-Дону) — «Торпедо» (Кутаиси)	— 0:1
«Спартак» (Орджоникидзе) — «Памир» (Душанбе)	— 0:0
«Терек» (Грозный) — «Пахтакор» (Ташкент)	— 1:3
«Нистру» (Кишинев) — «Металлург» (Запорожье)	— 1:1

ПРЕДСТАВЛЯЕМ «КУЗБАСС»

Биография

Футболисты Кузнецкого угольного бассейна впервые вышли на всесоюзную арену в 1948 г. сразу двумя командами — «Химик» и «Горняк». В течение двух сезонов эти коллективы выступали в соревнованиях по классу «Б», но не добившись там успеха, затем участвовали лишь в чемпионатах России. Вернулся на всесоюзную арену кемеровский футбол в 1957 г. И с тех пор кемеровский «Шахтер», затем с 1959 по 1965 год — «Химик», а с 1966 года — «Кузбасс» — неизменные участники всех чемпионатов Советского Союза. С 1966 г. футболисты Кемерова выступают в классе «А».

Пять лет понадобилось кузбассовцам, чтобы шагнуть на более высокую ступень во всесоюзной табели о рангах. Став победителем зонального турнира во второй лиге 1970 года, «Кузбасс» получил право выступать в первой лиге.

Дебют команды во втором эшелоне оказался неудачным — 18-е место и неприятность возвращения обратно. Но кемеровчане не пали духом. Они в отличном стиле провели зональный турнир второй лиги, одержав 23 победы в 36 матчах и забив в ворота соперников 80 мячей. С большим отрывом «Кузбасс» занял первое место. Финальный турнир в Сочи команда провела без поражений и стала его победителем.

В первую лигу кемеровчане возвратились уже опытными, закаленными бойцами. Команда на равных играла со многими старожилами, особенно на своем поле. Но наиболее удачно кузбассовцы выступают в нынешнем сезоне. После первого круга они были одними из главных претендентов на путевки в высшую лигу. Перемены в команде, ее появление в лидирующей группе во многом связаны с приходом к ее руководству нового старшего тренера.

Наставник «Кузбасса»

В прошлом сезоне кемеровскую команду возглавил новый старший тренер — Юрий Иванович Забродин. Как футболист он был известен в 50-е годы, выступал на месте центрального нападающего ленинградского «Зенита», приносил много огорчений вратарям лучших команд страны. Последние выступления Забродина на зеленом поле памятны поклонникам ивановского «Текстильщика», в составе которого он закончил играть в 1957 году.

Еще будучи футболистом, он получил высшее образование, и повесив бутсы на гвоздь, стал тренером. Сначала работал с новосибирскими командами «Сибсельмаш» и СКА, а в 1962 г. стал во главе ивановского «Текстильщика». Здесь он добился, пожалуй, уникального достижения среди тренеров, проработав с ивановской командой 13 лет подряд. За эти годы «Текстильщик» из рядовой команды класса «Б» превратился сначала в одну из сильнейших команд второй лиги класса «А», а в 1970 году получил право выступать в первой лиге. Команда воспитала и делегировала в группу сильнейших целый ряд известных ныне мастеров, в частности, В. Горнушкина («Заря»), А. Пискарева («Спартак»), В. Сафонова («Шахтер») и других.

Расставшись с «Текстильщиком» в 1975 году, Забродин возглавил подмосковную команду второй лиги «Знамя труда» (Орехово-Зуево) и в немалой степени способствовал становлению молодого коллектива. Затем состоялось его знакомство с «Кузбассом».

За успешную тренерскую деятельность в командах Российской Федерации Юрий Иванович Забродин удостоен звания заслуженного тренера республики. Через месяц ему исполнится 50 лет. От имени всех любителей футбола мы желаем старшему тренеру «Кузбасса» здоровья и новых успехов в его трудной работе.

Главный бомбардир первой лиги

Всего два мяча осталось забить нападающему «Кузбасса» Виталию Раздаеву, чтобы первым в первой лиге достичь рубежа 100 голов, открыть таким образом своеобразный филиал «Клуба имени Григория Федотова». В ближайшее время он будет принимать поздравления с новым рекордом.

Имя этого форварда стало известно столичным любителям футбола в 1967 году, когда в середине сезона он был переведен в ЦСКА из команды хабаровских армейцев и сразу же отметил свой дебют в основном составе популярного клуба. Полтора сезона защищал он цвета столичных армейцев, провел в высшей лиге за это время 33 матча, а после демобилизации решил вернуться в родной город, в команду, которая его воспитала — кемеровский «Кузбасс».

Если просуммировать все голы, забитые Раздаевым за годы выступлений в командах мастеров, то получится цифра, переваливающая за две сотни. В высшей лиге на его счету 8 мячей, во второй только в 1972 г. он забил около 50... Не раз ему предлагали вернуться в высшую лигу, приезжали из Ленинграда, Минска... Но Раздаев упорно отказывался.

Сейчас бомбардиру из «Кузбасса» 31 год. Вот уже года два поговаривают о том, что собирается он заканчивать свои выступления. Но глядя на его достижения, зная его спортивный характер, можно предположить, что это всего лишь слухи, что Раздаев и после 100 голов не остановится на достигнутом, сумеет еще выше поднять потолок своего рекорда, будет способствовать новым успехам кемеровской команды, которая на пути к еще не изведанным ею вершинам.

Пора зрелости

Успешные выступления кемеровской команды в нынешнем сезоне во многом объясняются умело подобранным составом, большинство в котором составляют футболисты, переживающие свою лучшую футбольную пору.

Говорят, что зрелость к вратарям приходит ближе к 30-летнему возрасту. Оба стражи ворот «Кузбасса» как раз в расцвете сил по этим меркам. 30 лет основному вратарю Валерию Карабанову. Болельщики со стажем, вероятно, помнят его еще по выступлениям в 1969 году в составе свердловского «Уралмаша». Этого голкипера отличают великолепные

природные данные, высокий рост, прыгучесть, а также хорошая техника. Взоры тренеров сильнейших команд страны неоднократно останавливались на нем, но неровный характер этого, безусловно, талантливого голкипера так и не позволил ему сыграть на высшем уровне. Нынешний тренер «Спартака» Константин Бесков привлекал его в сборную команду первой лиги (1974 год), но так и остался Карабанов во втором эшелоне.

По очереди с ним в воротах «Кузбасса» играет 28-летний воспитанник команды Борис Рusanов, также способный голкипер, в свое время стажировавшийся в столичном «Спартаке».

В линии обороны вот уже несколько лет играют рядом 30-летний Владимир Белов, 25-летний Анатолий Черемин, 24-летний Владимир Садыков и 31-летний Владимир Пашковский. Черемин — воспитанник коллективов Донбасса, а все остальные пришли в «Кузбасс» из команд города и области.

Средняя линия в ее нынешнем составе сложилась лишь в этом году. Старожил здесь — Виктор Шель, который восемь лет назад пробовал и не без успеха свои силы в московском «Локомотиве», но, как и Раздаев, возвратился в родной город. Ему 26 лет. 32-летний Анатолий Новиков в первой лиге с ее основания (1970 год). Играл за «Уралмаш», карагандинский «Шахтер», московский «Локомотив», вместе с которым совершил восхождение в группу сильнейших, и вот уже второй год защищает цвета «Кузбасса». Он — один из главных бомбардиров лиги (72 забитых мяча), и в прошлом году составил серьезную конкуренцию Раздаеву (который забил тогда 19 мячей), отстав от него на финише лишь на три гола. После первого круга нынешнего чемпионата на счету Новикова было 5 мячей. В прошлом сезоне стал играть за кемеровскую команду и 27-летний Михаил Васев, а в нынешнем пришел из калужского «Локомотива» один из братьев Жаворонковых 25-летний Юрий. Эта четверка и составляет главную движущую силу «Кузбасса».

Лучшего форварда команды мы уже представили, а рядом с ним выступает не менее грозный бомбардир 25-летний Юрий Рыжов, приглашенный, как и Жаворонков, из Калуги. Но любителям футбола он больше известен по выступлениям за другой «Локомотив» — московский. После первого круга в активе лидера среди бомбардиров Раздаева было 10 забитых мячей, у Рыжова не намного меньше — 8.

Основу команды, таким образом, составляют игроки опытные, немало повидавшие на своем «футбольном веку». Но и молодежь, выходя на поле в составе «Кузбасса», игры не портит. Так уже полноправным членом основного состава можно считать 22-летнего хавбека Юрия Корюкова, его партнера 21-летнего Евгения Сичкарука, еще двух братьев Шель — 20-летнего Александра и 18-летнего Владимира.

Вместе с Забродиным командой руководят старший тренер по воспитательной работе мастер спорта Гелий Шершевский и тренер мастер спорта Анатолий Хасаншин — оба в прошлом врагари. Шершевский играл за алма-атинский «Кайрат», хабаровский СКА, «Кузбасс», а Хасаншин — за команды Новосибирска, Барнаула и Кемерова.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

Первая лига

Положение на 22 августа

	И	В	Н	П	Мачи	Очки
1. «Пахтакор» (Ташкент)	23	11	9	3	33—16	31
2. «Спартак» (Москва)	23	12	6	5	47—31	30
3. «Динамо» (Минск)	23	12	6	5	29—14	30
4. «Кузбасс» (Кемерово)	23	14	2	7	38—24	30
5. «Таврия» (Симферополь)	23	11	6	6	30—17	28
6. «Терек» (Грозный)	23	10	6	7	41—28	26
7. «Нистру» (Кишинев)	22	8	10	4	26—22	26
8. «Уралмаш» (Свердловск)	23	10	6	7	35—33	26
9. «Памир» (Душанбе)	22	12	1	9	35—23	25
10. «Шинник» (Ярославль)	23	7	11	5	31—25	25
11. СКА (Ростов-на-Дону)	23	6	8	9	23—29	20
12. «Спартак» (Орджоникидзе)	23	7	6	10	26—32	20
13. «Торпедо» (Кутаиси)	23	7	6	10	21—31	20
14. «Динамо» (Ленинград)	22	5	9	8	27—34	19
15. «Спартак» (Ивано-Франковск)	23	5	9	9	21—30	19
16. «Металлург» (Запорожье)	22	5	8	9	14—23	18
17. «Колхозчи» (Ашхабад)	23	7	4	12	25—42	18
18. «Рубин» (Казань)	23	5	7	11	23—40	17
19. «Кривбасс» (Кривой Рог)	23	6	4	13	25—36	16
20. «Звезда» (Пермь)	23	2	8	13	17—37	12

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

Александр Прохоров
Виктор Ноздрин
Александр Сорокин
Вагиз Хидиятуллин
Олег Романцев
Евгений Ловчев
Георгий Ярцев
Евгений Сидоров
Вадим Павленко
Сергей Шавло
Юрий Гаврилов

Капитан — мс А. Прохоров
Старший тренер — змс, засл.
тренер СССР К. И. Бесков

«КУЗБАСС» (Кемерово)

№ 1 Валерий Карабанов
№ 2 Владимир Садыков
№ 3 Анатолий Черемин
№ 4 Владимир Белов
№ 5 Владимир Пашковский
№ 6 Юрий Жаворонков
№ 7 Михаил Васев
№ 8 Анатолий Новиков
№ 9 Виталий Раздаев
№ 10 Юрий Рыжов
№ 11 Виктор Шель

Капитан — мс В. Раздаев
Старший тренер — мс засл.
тренер РСФСР Ю. И. Забродин

МАТЧ СУДИТ

судья республиканской категории Игорь Калганов (Свердловск).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья всесоюзной категории Николай Шушпанов (Ленинград),
судья республиканской категории Евгений Александров (Ярославль).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу (высшая лига) на нашем стадионе в понедельник 5 сентября. Играют: «ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «ЧЕРНОМОРЦ» (Одесса)

Начало в 19 часов

Цена 8 коп.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»